ALTERNATIVAS

Raul Delgado Alvarez

El objetivo del presente articulo, es el de reforzar el aspecto Psicopedagodgico de la
solucién de ejercicios, la busqueda de otra manera de resolver un ejercicio o la
demostracién de un Teorema afianza la destreza en un estudiante, por ello se propone un
problema y se exponen dos soluciones y se invita a los lectores hacer llegar otra u otras

soluciones.
Problema

Hallar el momento k-ésimo de la distribuciéon T-Student, a partir de dicha expresion
hallar el coeficiente de deformacion vertical o Curtosis, ademas evaluar el mismo si “n”
(grados de libertad) crece indefinidamente. ¢ Que conclusion se puede obtener?

Primera Solucion

E b"‘J = 0, para k impar, dado que la distribucién t-Student es simétrica respecto al

eje vertical, luego sélo existe para k par, es decir, E [T%]
_ Z
Dada la variable | = W como Z ~ N (0,1) y V~ y siendo ademas variables

aleatorias independientes, entonces:

Eb-zk J =g [%]n:E[szsz—k]

E[T*]=n"E[Z*E V"] (1)
Hallando; E [Z%:

E [229= _[ J_—Z g7t dz. la expresion subintegral es funcién par, luego:

272
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ke dz, haciendo el cambio de variable y = Z_ du=zdz
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= [ Tyt e du=—f wEHD=1 g gy
\/27‘[0 \Eo

2*r(k+2)
2k — 2
Hallando: E [V*:
—k 1 ©  _k h, ® . . v 1
E[V=F] == fo v~ %z " ez dv, Sea el cambio de variable; h =3 V,dh =Edv

()

los limites de integracién no se modifican, luego:

De (2) y (3) en (1), se tiene: E [T* ] = n* E [Z*E [V

_ ( 2T(k+)) 2

Jr T(®)

I(z-k)

« T(k+ DT (5-k)

4
V(%) &

E[M*]=n

Segunda Solucion:
Hallando directamente el momento k-ésimo:

E [T*] =0, cuando k es impar por simetria, luego sélo existe para k par, es decir:
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2k (%) Zk
E
[T*1= ) J

@ + )dt siendo la expresién subintegral funcién par:

(%)
JEF( ) o

jtzk(l +— ) T dt Haciendo el cambio de variable: Z =

-

_. D= Bher . BB
2‘%”2 J(JEz) (1+2)7% v/n

n+l =
1) n* (24142 Tz

JEF() 2

Como la expresién subintegral, contiene suma de cuadrados, haciendo: z =tag ¢ ,

se tiene: Siz = 0, entonces, tag 8 = 0, conlo cual 8 = 0. Cuandoz — oo, tag § — 0,0 = %

También: dz =sec?d d, con lo cual:

Z
() xsd 2k 2 2 o : :
n 2 |(tag 8)**(1+ tag®8) 2 sec*8df , utilizando identidades
0

= Jomt®

trigonométricas:

n+l : 1-n
() n'H'?Lﬂ J(tag 0)**(sec?6) 2 d6,
0

2 Tt ®

3
n+l - -
=2 = i s n**i j(sen 6 )Zk(cos )" -2k do , escribiendo los exponentes
‘\Jnﬂ:r(‘z-) 0
como: 2k = 2(2X Yy 1, n1-2k = 2¢2=2K 4
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n+l

J‘r()

F n-2k
n* J.(sen 9) ! (cos 0) A5 df, considerando una de las
0

expresiones de la funcién Beta: f(p,q) = 2_[ (sen 8)*~1 (cos 0)%*971dH ademas:
]

I'(pT(q)

,B(p,CI) = r(p+q)

Ty, o(2k+1 n—2k
— 2 n ;
JrT(2) 2 7 2

_ Ty T+ Prg—k)
Jr r() (%

Simplificando:

Ik +HI(E-k)
EM = nt 3t k3
= e

El momento de k-ésimo orden es

como la ecuacion (4)

(12 = o T })rr(g 0

2, M+ PrE-) _nHIrHrE-0) _

,k=1.2,...

= = = do k=1
B = ) SN ~ Ry o e R
A +PIG-2) _nl+HATArG-2) 37’

cuando k=2

E[T']= J??I"(%) - JE(%—I)(%—Z)F(%":Z) (n-2)(n—-4)'

K _ ETY

Luego la Curtosis sera: b= —= (JETi))_Z porque E(T) =0 (momento impar)
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3/ (n—-2)(n—4) -2
b= /m 2 _3( —4)

. (n=2) _ 2
Sinesgrande,?{LI{_L3(H_4)=3ALI{_L(1+E)=3,b=3

Como era de esperarse, ya que cuando n crece, la distribucion T-Student converge
en distribucién a la Normal y en la Normal el coeficiente de Curtosis es b =3.

¢ Quién debe ser el jefe?

Cuando se creo el ser humano, todos sus partes querian ser él jefe

El cerebro dijo! Ya que yo controlo esto y pienso por todos, yo deberia ser el jefe.

Los pies dijeron: Ya que nosotros transportamos el cuerpo a donde desea el
cerebro y le permitimos asi hacer lo que el cerebro quiere, nosotros deberiamos ser los
jefes.

Las manos dijeron: Ya que nosotros hacemos todo el trabajo y ganamos dinero
para mantener todo el cuerpo, nosotros deberiamos ser los jefes.

Y asi siguieron el corazén, los ojos, las orejas, y los pulmones.

Por fin hablé el ojo del culo, pidi6 ser el jefe. Las otras partes del cuerpo se
echaron a reir ante la idea de que un ojo del culo pudiera ser el jefe.

El ojo del culo monté en célera, se cerrd y se negd a funcionar. Rapidamente el
cerebro enfebrecid; los ojos se pusieron bizcos y vidriosos; los pies, demasiado débiles
para andar; las manos colgaban sin fuerza, el corazén y los pulmones luchaban por
sobrevivir.

Entonces todos suplicaron al cerebro que cediera y permitiese al ojo del culo ser
jefe. jAsi se hizo! Todos las otras partes del cuerpo hacian el, trabajo mientras que el ojo
del culo las dirigia y se ocupaba, principalmente, de la mierda, como todo jefe digno de
este titulo.

Moraleja: No hace falta ser cerebro para llegar a jefe; un ojo del culo tiene,
claramente, mas posibilidades

iMire a su alrededor para convencerse!
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